

最高人民法院挂职宁陵县副县长杨建文：

多张“名片”凸显中直机关在脱贫攻坚中的责任与担当



杨建文正在种植户大棚内查看番茄生长情况

种植番茄利润高吗？河南省宁陵县阳驿乡的菜农们感受不一：两年前，种植番茄利润非常薄，有时甚至还会赔本。而如今，他们种植的绿色食品“网红番茄”每公斤可卖20多元，且供不应求，订单源源不断……

阳驿乡菜农们“两重天”感受的变化，离不开该县持续打造的生态农业品牌和电商销售，更离不开他们心目中“来自北京的县长”杨建文。杨建文在宁陵县被群众赋予了多个“名片”，“北京来的县长”“网红县长”“群众贴心人”……2017年8月，杨建文作为最高人民法院第12批扶贫干部到宁陵县工作，挂职县委常委、副县长。从产业扶贫到医疗扶贫，从电商扶贫到科技扶贫，从扶贫扶智到疫情防控，两年多来，杨建文因地制宜帮宁陵谋划发展思路，挖掘发展潜力，整合发展资源，汇聚发展合力，在宁陵县脱贫攻坚一线做出了自己的贡献。

□东方今报·猛犸新闻记者陈涛 见习记者倪政伟

从北京来的“陌生人”到乡亲认可的“贴心人” 他真正融入宁陵群众心中

今年5月17日，扶贫题材的电影《驻村第一书记》在河南省宁陵县顺利杀青。影片中，杨建文本色出演最高人民法院选派的挂职扶贫副县长，与多个知名演员共同演绎扶贫生活的酸甜苦辣，用电影语言生动再现了扶贫干部扎根基层、无私奉献的精神，以实际行动带动贫困群众脱贫致富的真实画面。

在宁陵县，特别是阳驿乡，提起杨建文大家心里都热乎乎的。今年受疫情影响，全国各地农产品销售都受到影响。可宁陵县阳驿乡种植的绿色食品“网红番茄”线上销售价格为每公斤20多元，高于市场价五倍，且供不应求。目前已通过网络售卖3万余公斤。

“我们种植绿色食品小番茄，经杨县长帮忙对接‘今日头条’进行网上销售，不出大棚就把产品销往全国各地，真是太方便了。”宁陵县搞生态农业的种植户吕兴城感慨地说，杨县长是他们的“贴心人”。

从北京来的“陌生人”到乡亲认可的“贴心人”，杨建文也经历了如何实现“角色转换”的心路历程和重重挑战。

来宁陵县前，杨建文的工作内



杨建文在同村干部研究各项工作

容一直围绕司法工作，“如何从一名司法机关的处级干部转变为一名具备驾驭复杂问题能力的基层政府领导，成为我面临的重要挑战。”

挂职扶贫前，杨建文简单地认为，扶贫就是提供钱和物。可面对宁陵县脱贫任务量大面广、艰巨复杂的现状，杨建文认为，摆脱贫困，防止脱贫人口再返贫，必须立足于产业，提升自身“造血”功能。“把扶贫扶志、扶智相结合，激发贫困地区和贫困群众脱贫致富的内生动力，提高贫困地区和贫困群众自我发展的能力。”

为促进宁陵当地优质农副产品和深厚浓郁的传统文化巧妙融合，宁陵县委根据杨建文的建议，向最高人民法院院长周强提出了拍摄大型历史电视剧《吕坤》的请求，目前，电视剧《吕坤》已进入创作筹备阶段。

“网红县长”牵线搭桥 宁陵电商成群众致富新途径

近几年来，宁陵电商形成了独具特色的“宁陵电商扶贫模式”，每年帮助贫困村线上销售酥梨、花生、西红柿、葡萄、黄瓜、洋葱、大蒜等农产品约5亿元，带动2800余户贫困户参与就业，户均增收5000余元。在商务部组织的绩效考评中，宁陵电商进农村示范工作荣获全省第一名，被评为“河南省电商扶贫先进单位”。

而宁陵电商扶贫成果的背后，与“网红县长”杨建文的“牵线搭桥”密不可分。杨建文分管电商工作，他充分发挥“互联网+农业+产业”优势，让当地群众搭乘互联网快车，拓宽脱贫致富新路径。

发展电商，平台是基础。杨建文首先打造了集电商运营、物流仓储、综合服务、创业培训等功能于一体的宁陵县电子商务公共服务中心，并通过最高人民法院协调，促成阿里巴巴、京东、拼多多、云集等知名电商平台与宁陵县政府达成战略合作协议，在平台上提供优越的展示位置，增强宁陵特色农副产品的美誉度。

在最高人民法院的支持下，宁陵广泛开展多层次、全方位的电商培训。截至2020年4月底，免费电商培训班近2万人次，实现了全县县乡村三级党政干部、驻村第一书记、106个贫困村贫困户、企业业主、返乡创业青年等电商培训全覆盖，培育了大量的本土电商人才。

现在，电子商务已成为宁陵农业增效、农民增收、产业扶贫的新途径；宁陵县也先后荣获“河南省电商扶贫先进单位”“河南省首届农产品电商百强县”；在国家级电商进农村绩效考评中，宁陵总分全省第一；宁陵县电商扶贫案例被商务部收录，在全国推广……



杨建文在石桥镇梨园区与梨农亲切交谈



杨建文(右二)参加郑州大学举办电商高峰论坛，向中外代表介绍宁陵农村电商经验

“孵化特色产品品牌，构建一体化扶贫兴农产业链才是电商扶贫的精准点。”杨建文介绍，为打造品牌，他聘请专业团队策划，立足宁陵农副产品的特色，确立特色产业和主导产品，推动“名特优新”“三品一标”“一村一品”工程。孵化和打造了宁陵酥梨、果源贡梨膏、亿德丰花生、中亚白蜡杆家具、刘腾龙毛笔、老君葫芦等近百个特色产品品牌。为扩大宣传效果，杨建文还组织专门团队制作了《走进宁陵——最高人民法院电商扶贫实录》《舌尖上的酥梨》《风骨匠心》等专题片在网络上推送，从而有效地提高了宁陵农副产品市场占有率和竞争力。

同时，杨建文创新思路，整合县内申通、圆通等8家快递物流企业，建设县级物流园以及200个乡村电商服务站，对县乡村三级物流统一配送，实现对贫困村的物流服务全覆盖，解决农产品上行最先一公里和工业产品下乡最后一公里的痛点和难点。

“宁陵脱贫攻坚成绩的取得，是全县上下共同努力、团结拼搏的结果，更是最高人民法院多年来倾力帮扶支持的结果。我代表县委、县政府和全县人民向最高人民法院表示真诚感谢！”说起最高人民法院的对口帮扶，商丘市人大副主任、宁陵县委书记李振兴如是说。近几年，最高人民法院多名院领导到宁陵视察指导扶贫工作，充分利用最高人民法院扶贫成员单位的行业优势、信息优势、资源优势，多渠道、多方位地进行定点帮扶。

李振兴表示，杨建文在脱贫攻坚的工作中政治站位高，理论水平和实践能力强，充分发挥个人的聪明才智和最高人民法院的集体智慧，因地制宜帮助宁陵县谋划发展思路，用躬身前行、勤奋自勉、无私奉献、清正廉洁的作风，较好地树立了中直机关好干部形象。

东方今报记者：宁陵县脱贫攻坚成果丰硕。您见证着宁陵的变化，在工作中最大的收获是什么？

杨建文：一是推进乡村振兴战略，巩固脱贫成效。深入推进农村一二、三产业融合发展，支持农产品加工园区建设，加快建设现代农业产业园，建设一批农村产业融合发展示范园、农业产业强镇和中国特色农产品优势区，培育一批乡村旅游重点村，创新发展具有地域特色的乡村休闲旅游业、手工业等特色产业，加快发展乡村新型服务业，做大做强农业品牌。

二是继续推进田园综合体中央项目资金的持续划转，促进项目早日开工。

三是加强扶志、扶智相结合，继续向最高人民法院申请对全县基层党员干部进行培训，帮助他们增强做好农村基层工作和带领老百姓脱贫致富的能力和水平，充分发挥“头雁效应”。进一步推进“老坚决”精神的宣传和“老坚决”精神教育学院的建设。

扶贫先扶志 让村干部“富脑袋”带动村民“富钱袋”

近年来，杨建文一不小心成了“网红”，因为他经常通过网络为宁陵农产品代言，赢得了大量网友点赞。不仅代言，杨建文还代表宁陵县政府与深圳一家公司签订直播电商产业基地项目协议，建立直播产业基地，在县乡领导干部、驻村第一书记、村领导班子成员、专业合作社、种植大户中培训万名电商直播人才，打造“网红之乡”。

扶贫先扶志，扶贫必扶智。杨建文认为，火车跑得快，全靠车头带，要想让群众脱贫，首先要提升农村扶贫干部的综合素质，发挥“头雁效应”。为此，杨建文积极向最高人民法院扶贫办申请专项，分二期对全县364个行政村的党支部书记和部分驻村第一书记610余人进行培训。通过培

训，增强做好农村基层工作和带领老百姓脱贫致富的能力和水平，让农村干部的脑袋“富起来”。

科技是农业增收致富的法宝。杨建文联系科协工作，为指导农民科学种植、科学养殖，近年来，他带领科技专家走遍全县14个乡镇，开展无公害农产品生产技术、增产增效节肥技术、农作物田间管理及病虫害防治技术等培训，现场讲解与实地指导相结合，帮群众解决生产中遇到的技术难题，提高农民科学素质，促进生产丰收，让老百姓的口袋“富起来”。同时，在招商引资方面，他引进的国家高新技术企业湖北三宁化工，每年为宁陵增加财政收入3000万元，带动500名贫困人口就业。

带着感情和群众相处 “听到群众叫我名字是一种满足”

25年来，最高人民法院持续对口帮扶宁陵，经过最高人民法院12批扶贫干部的持续“接力”，2019年5月宁陵被河南省政府宣布脱贫摘帽。

“宁陵脱贫攻坚成绩的取得，是全县上下共同努力、团结拼搏的结果，更是最高人民法院多年来倾力帮扶支持的结果。我代表县委、县政府和全县人民向最高人民法院表示真诚感谢！”说起最高人民法院的对口帮扶，商丘市人大副主任、宁陵县委书记李振兴如是说。近几年，最高人民法院多名院领导到宁陵视察指导扶贫工作，充分利用最高人民法院扶贫成员单位的行业优势、信息优势、资源优势，多渠道、多方位地进行定点帮扶。

二是努力向基层群众学习，真正做到与群众“一块苦”“一块干”，提升了自己做好群众工作的能力和水平。

三是努力向此前的一批又一批挂职干部学习。学习他们奋力拼搏、无私奉献的精神，学习他们务实高效、勤政为民服务经验，提升了自己着眼高处，服务大局的能力和平

忧其忧。

东方今报记者：两年多来，您在工作中最大的困难是什么，怎么克服这些困难的？

杨建文：从中直机关到基层一线，从法院系统到党政机关，需要进行全新的学习，在挂职过程中，一是努力向县委、县政府班子的成员学习，培养和提高攻坚克难、化解社会矛盾、驾驭脱贫攻坚复杂局面的能力与水平。

二是努力向基层群众学习，真正做到与群众“一块苦”“一块干”，提升了自己做好群众工作的能力和水平。

三是努力向此前的一批又一批挂职干部学习。学习他们奋力拼搏、无私奉献的精神，学习他们务实高效、勤政为民服务经验，提升了自己着眼高处，服务大局的能力和平

忧其忧。

东方今报记者：今年是脱贫攻坚决胜之年，您今年给自己定下了什么目标？

杨建文：一是推进乡村振兴战略，巩固脱贫成效。深入推进农村一二、三产业融合发展，支持农产品加工园区建设，加快建设现代农业产业园，建设一批农村产业融合发展示范园、农业产业强镇和中国特色农产品优势区，培育一批乡村旅游重点村，创新发展具有地域特色的乡村休闲旅游业、手工业等特色产业，加快发展乡村新型服务业，做大做强农业品牌。

二是继续推进田园综合体中央项目资金的持续划转，促进项目早日开工。

三是加强扶志、扶智相结合，继续向最高人民法院申请对全县基层党员干部进行培训，帮助他们增强做好农村基层工作和带领老百姓脱贫致富的能力和水平，充分发挥“头雁效应”。进一步推进“老坚决”精神的宣传和“老坚决”精神教育学院的建设。